

落实新选举制度 安居乐业在望

香港基层市民心声

新华社香港9月21日电 2021年香港特别行政区选举委员会界别分组一般选举日前成功举行，新一届选委会顺利产生。很多香港基层市民表示，期待落实新选举制度给香港社会带来新气象，希望新一届选委会能发挥为香港繁荣稳定把关的作用。

“香港正在由乱变治，再变兴旺。希望在完善选举制度后，新当选的选委能够为香港把关，选出好的行政长官和立法会议员。”市民欧阳先生表示，不少香港基层市民仍面临住房问题，一些人还住在“劏房”“笼屋”，希望选委们积极服务地区街坊，协助特区政府推进有关民生政策。

住在公屋的凌女士也表示，住房问题让她压力很大，子女的工资很大一部分都要用来交房租，最大的希望就是特区政府能够帮助解决年轻人的住房问题，让他们无后顾之忧。“我看好香港的前景，因为新选举制度下产生的治港者，能落实中央对香港市民的关爱，推动改善基层市民的居住、医疗和养老等问题。”凌女士说。

一段时间以来，香港受到房屋短缺、贫富悬殊、青年难以向上流动等社会经济问题困扰。“泛政治化”让香港社会乱象丛生，严重损害广大基层市民的利益。

“真的不想再看到香港社会出现动乱了。”白领李女士表示，在新选举制度下，选委会将选举产生较大比例的立法会议员，这有利于保障立法会能正常发挥其应有功能，协助特区政府推动各项利民政策。

“爱国者治港”可确保香港社会稳定。“李女士认为，爱国爱港者与绝大部分香港市民想法一样，就是要为香港创造更美好的未来，大家对此充满信心和期待。

不少市民认为，完善后的选举制度能够选出真正为民着想的施政者，可让基层市民的心声被聆听和关注。

60多岁的谭女士表示，非常高兴看到新选举制度让基层市民有了更好的发声渠道。“以前我们的一些意见无法得到表达，选出来的一些人都不是真正的爱国爱港者，而新选举制度能确保选出真正为市民着想的人。”

任职保安的张先生同样觉得以前的选举制度存在问题。“现在我们的声音能被听到了，以后政府施政就能更多考虑我们的想法，给我们更多的好政策。”

从事培训工作的江小姐期望当选选委能选出聆听市民意见的治港者，带领香港走出时下困境，改善市民生活。“近年来香港出现乱象，这不是我想要生活的地方。中央推动落实‘爱国者治港’，是真正为生活在香港这片土地上的人着想。”

“希望新一届选委会在接下来的立法会和行政长官选举中，为香港选出理性、专业、有能力的人，带领香港重新出发。”市民区先生对新选举制度给香港带来长久治安、良政善治充满期待。

又是一年月圆夜 香港中秋节味浓

新华社香港9月21日电（记者黄茜茜）中秋月圆之夜，大湾区中秋电影音乐晚会上演正酣，香港各区彩灯陆续点亮，市民阖家共享团圆饭。

一场以“湾区升明月”为主题的粤港澳大湾区中秋电影音乐会，以团聚团圆为主旋律，以电影和音乐为媒介，搭起了一座连接大湾区的文艺桥梁。不少香港市民在一首首耳熟能详的粤语歌曲、一部部家喻户晓的香港电影中充分感受和合之美，感受大湾区的文化氛围，欢庆这喜悦与温暖的团聚时刻。

维多利亚公园向来都是中秋好去处。晚上6时半，多组缤纷灯饰准时亮灯。一个6米高的旋转木马灯饰最为惹眼，周围还有千姿百态的红鹤、共聚天伦的大象、欢乐迎月的相思鸟及双子兔的灯饰，饱含中国传统吉祥

寓意，吸引众多市民纷纷驻足合影。

在坚尼地城，朱小姐一家沿着绵长的海岸线漫步，时而按下相机快门，捕捉阖家团圆的美好瞬间；时而停下脚步，静静享受这静谧的中秋之夜。

在铜锣湾崇光百货的月饼摊位，酥软香甜的蛋黄莲蓉、鲜香松软的奶黄流心、层次分明的五仁火腿、芳香可口的玫瑰豆沙、软滑清新的冰皮月饼等传统特色口味层出不穷；珍珠巧克力、双层芝士、琥珀核桃、蛋黄豆蓉、黑芝麻软心绿豆蓉等“新面孔”更是惹人垂涎。

销售员黎小姐告诉记者，今年迷你版奶黄月饼格外受欢迎，“师傅精心将新鲜蓝山加入椰浆蓉于奶黄馅内，巧制而成。为爱美食的人士提供了传统月饼以外不一样的清新独特口味”。手里拎着两盒月饼的顾客张先生

说：“吃月饼是专属于中秋节的仪式感，希望我们的生活如同这月饼一般圆圆满满。”

中秋节一大早，退休的孙阿姨就来到石塘咀街市。不一会儿，她的采购车里已经装满了鲜花、海鲜水产和新鲜果蔬。“孩子们平时上班很辛苦，今天我亲自下厨，做一桌他们爱吃的菜。中秋就是要家人团圆，老老小小围坐在一起吃团圆饭就是最开心的事。”孙阿姨开心得不拢嘴。香港中秋的饭桌上都有烧味和月饼等传统食品，不少家庭当天还会煮一大锅芋头，讨个好彩头，希望日子有富余。

事实上，九月伊始，香港的中秋氛围就已悄然而至。在离岛区的大澳，一年一度的水乡花灯节于9月11日正式亮灯，吸引了不少市民前来“打卡”。傍晚时分，800多个区内街坊

绘画而成的纸灯笼照亮大街小巷，五光十色、流光溢彩。徐徐海风拂过，平日宁静的小巷显得格外迷人。陈先生一家五口专程从北角乘车近2小时来到大澳赏花灯，“带着孩子来看彩灯，能更好地让她体验传统习俗，了解传统文化。刚刚看到一对月兔灯，孩子俏皮地说这就是嫦娥飞到月宫的兔子吧”。

10天后，就要迎来新中国72周年华诞。在皇后大道西，“庆祝中华人民共和国成立七十二周年”“祖国国泰民安 香港繁荣稳定”等宣传标语，为这座城市平添喜气。近700个各色大灯笼高高悬挂在湾仔的利东街。入夜后，整条步行街骤成华丽璀璨的灯海，浓厚的节日气氛呼之欲出。

今夜，香港同胞与内地民众同望一轮明月，共度传统佳节。

澳门贺中秋 月圆家团圆

据新华社澳门9月21日电（记者李寒芳、刘刚）万里无云镜九州，最团圆夜是中秋。中秋佳节是澳门民众十分重视的传统节日，家家户户当此时节团聚赏月、吃月饼，共叙天伦之乐。

澳门的中秋节，要从中秋前夜至中秋翌日热闹闹地“闹”上三天。一般中秋前夜叫作“迎月夜”，中秋当日叫作“赏月夜”，中秋翌日叫作“追月夜”。澳门的中秋节，以花灯灯饰、月饼礼品及阖家赏月三个传统元素为主。

在澳门市中心的议事亭前地，穿过莲花彩灯铺挂的灯饰隧道，可到达广场中央由月宫、花灯、玉兔、云海等组成的拱门，拱门上方挂着“庆祝国庆、欢度中秋”的彩色灯饰，璀璨喜庆，为小城增添节日的欢乐气氛。喷水池前，有乐队在现场演奏。月光照水、水映月，乐曲久久地在池畔回响，舒缓而又起伏。

从珠海来的丁小姐告诉记者，以

前由于往来方便经常来澳门旅游，这是疫情后她第一次到澳门。

在喷水池边摆水果摊五十多年的陈女士说，受疫情影响，人比往年少了很多，中秋最大心愿还是疫情快过去，多点人来。

来自江苏的姚小姐第一次到澳门旅游，她不停用手机拍下灯笼。“澳门是座美丽的城市，这里人情味很浓，希望以后也带家人朋友来玩。”

据介绍，因应市民到户外赏月的传统，澳门市政署于20日至22日，特别延长二龙喉公园、白鸽巢公园等多个公园的开放时间至翌日凌晨1时，让市民赏月及欣赏灯笼，欢度中秋佳节。

牌楼是澳门特有的庆典建筑，以竹棚为结构，配以立体装饰。卢廉若公园门口，立起了高高的大型花灯牌楼。公园在中秋期间举行“传承·迎梦中秋晚会”，设有摊位游戏、竞猜灯谜、儿童汉服扮装赛等，营造热闹繁

纷的节日气氛，以传统特色的游戏与居民欢度中秋夜。

澳门特区政府文化局介绍，中秋期间，世界文化遗产建筑将洋溢浓厚的文艺气息和节日气氛。郑家大屋设有“中秋灯谜会”，卢家大屋及东望洋炮台则设有“Fotomo 微缩相片模型工作坊”与“水彩明信片工作坊”，让民众在追月之际，感受世遗之美。

谈到“赏月胜地”，游客自然首选澳门的标志地大三巴。大三巴前，月光如水倾泻在台阶上，许多游客在此或坐或躺，或爬上最高处，细细体味历经数百年沧桑的大三巴。

澳门居民则更多选择离开车水马龙之地，到东望洋山、西望洋山等“制高点”俯瞰澳门半岛，饱览月色。

海上生明月，天涯共此时。澳门科学馆海堤处，视野开阔、凉风习习，也成为许多人扶老携幼赏月的所在。一些家庭还带了月饼、沙田柚、石榴等应节食

品在此品尝，还有些民众在这里三三两两唱歌助兴，或对月邀广场舞。

“团圆是中秋亘古不变的主题。虽然新冠肺炎疫情还是让一些民众不得不改变中秋节计划，但对家人的思念、对传统的坚持没有改变。”澳门《力报》21日文章说。

明月照初心，粤澳共此时。澳门居民、珠海横琴跨境说网络科技有限公司创始人周运贤在横琴创业多年。今年的中秋对他来说别有意义，是横琴粤澳深度合作区管理机构正式成立后的首个佳节。

“如今的横琴充满活力，是一片创新创业的沃土。”20日晚，周运贤在横琴国际金融中心观看了“一江月·珠澳情”2021珠海中秋晚会。

“我们自339米高的金融中心之顶，琴澳两地最接近月亮的地方，望月怀远，祈愿世界和平安宁！国家繁荣昌盛！人们吉祥如意！”他说。

国台办：

暂停输入台湾地区番荔枝和莲雾科学合理、完全正当

本报北京9月22日电（记者任成琦、柴逸扉）国台办发言人朱凤莲22日应询表示，今年以来，大陆海关多次从台湾地区输入的番荔枝和莲雾中截获检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧，均依法采取了退回或销毁措施，并及时向台湾方面进行了通报。该有害生物危害多种水果和粮食作物，一旦传入，将对大陆农林生产和生态安全造成严重威胁。为从源头上防范植物疫情风险，依据大陆有关法律法规和标准，海关总署决定自2021年9月20日起暂停台湾地区番荔枝和莲雾输入大陆。

有记者问，海关总署宣布暂停台湾地区番荔枝和莲雾输入大陆后，民进党当局指责大陆方面“政治打压”，损害台湾农民利益。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

她说，2020年以来，大陆方面多次向台湾有关方面通报输入水果不合格情况，并提醒其加强源头管控，但此类情况一直未得到改善。暂停台湾地区番荔枝和莲雾输入，是为了保护农业生产和生态安全、保护民众的切身利益，是科学合理、完全正当的。海关总署已通过《海峡两岸农产品检验检疫合作协议》联系渠道向台方进行了相应通报。

朱凤莲指出，民进党当局把事关农业生产和生态安全、民众切身利益的必要暂停措施政治化，借机恶意抹黑大陆、煽动两岸对立，完全是别有用心，说明他们根本不想解决问题，丝毫没有为台湾农民着想的意愿，只会进一步损害台湾民众的切身利益。

台湾舆论关注大陆暂停输入两种台湾水果 批评民进党“不问除虫问政治”

据新华社台北9月22日电（记者陈键兴）海关总署日前发布通知指出，今年以来多次从台湾地区输入番荔枝和莲雾中检出检疫性有害生物“大洋臀纹粉蚧”。为防范植物疫情风险，依据相关法律法规和标准，决定自2021年9月20日起暂停这两种台湾水果输入。此事受到台湾社会高度关注，民进党当局的反应成为岛内舆论和各界人士群起挞伐的焦点。

获知消息后，台当局农业主管部门负责人公开指称大陆的做法“不符合世贸组织（WTO）规则和科学规范”，还扬言要向WTO提出控诉。民进党当局领导人随后跟进表态力挺。对民进党当局相关说辞，台湾媒体和专家学者连日来逐一驳斥，批评当局“不问除虫问政治”的操作是推卸责任、模糊焦点，无助问题解决，只会伤害农民。

其一，关于病虫害问题，民进党当局的反应被批评为“推”，就是“甩锅”大陆。台农业部门负责人一边说大陆发现虫害后应自行熏蒸处理，主动通知，而不是片面暂停输入；但同时自己披露：去年1月至今年9月，接到大陆通报不符合规定莲雾、番荔枝案分别为6件和13件。台湾《联合报》评论指出，大陆多次发函告知查出介壳虫，台农业部门负责人不检讨为何未改善，反而质疑大陆为何不自行熏蒸处理。

其二，关于声称要向WTO控诉大陆，此间观点认为民进党当局缺乏常识，不是真不懂就是装不知。农经学者李武忠书媒体说，台湾农产品也曾因病虫害等问题遭日本、新西兰、新加坡等暂停进口，当局都未向WTO控诉。何况向WTO申诉需先进行两岸协商，协商不成或一方不愿协商，才可请求成立专家小组。更何况台湾迄今禁止大陆600多项农产品进口，已经不符合WTO公平贸易原则与规范。

其三，关于两岸关系，台湾舆论直批民进党当局善“弄”，政治操作害惨百姓。《联合报》评论指出，台湾水果之所以大量销往大陆，除地理相近可缩短运时外，大陆“让利”是关键。民进党当局又要收割“反中红利”又要大陆“让利”，天底下没有这么便宜的事。

河套深港科技创新合作区新型电力系统建设加速推进

据新华社深圳电（记者王丰）记者从南方电网深圳供电局获悉，南方电网公司正高标准谋划河套深港科技创新合作区新型电力系统建设，全力以赴打造“双碳”示范区，力争到2025年，合作区客户年均停电时间低于5分钟，达世界领先水平。

合作区位于广东深圳福田区南部与香港接壤处，由深圳园区和香港园区组成，是以科技创新为主题的深港合作平台，由深港共同开发、建设和管理。深圳供电局自去年以来克服疫情影响，多渠道对接香港中华电力公司，研究合作区电网统一规划方案，在主干架层面预留了与香港互联的通道，可满足香港园区近期部分设施供电及后续电网互联互通需求。此外，深圳供电局还与深圳市政府协同开展深圳园区电力负荷预测，落实了4座规划变电站建设用地和电力通道，切实保障园区未来电力需求。



面对当前福建出现的新一轮新冠肺炎疫情，漳州台商投资区台商联谊会主动参与抗疫行动，为因疫情隔离的幼儿及学生准备生活用品。图为台胞们在准备捐助物资。漳州市台港澳办供图

一切谋“独”行径都注定徒劳

刘匡宇

随着所谓“双十”庆祝临近，民进党当局发布相关文案标识，突出所谓“TAIWAN NATIONAL DAY”和“民主大联盟，世界加好友”字样，其意：一要移花接木为台湾赋予所谓“国格”想象；二要借“民主”暗语表达投靠西方心意，寻找“独”靠山。事实上，每年的“双十”都被民进党当局当成夹带政治私货的秀秀舞台，多次发表分离主义言论，连续多年在仪式、标识等文化符号上消除“一中”印记。今年更是直白喊出所谓“台湾国庆日”，显示民进党在“借壳上市”的第二次“执政”时段，已逐渐不甘于“壳”的束缚，企图撕下所谓“维持现状”的伪装。

民进党当局一面对外“倚美抗中谋独”，试图在国际上制造“一中一台”，配合美西方制衡大陆，一面对内极力打压异己，利用“认知战”煽动民意，挑动“反中拒统”民粹，推动“文化台独”“渐进台独”。近期，更是频频挑衅大陆，加速谋设“台湾代表处”，再度鼓噪台湾“入联”；抛出“邻国论”炮制翻版“两国论”，公然鼓吹李登辉、陈水扁；再炒恢复征兵制，叫嚣“全民作战

动员”“决战境外”。再加上所谓“双十”的“TAIWAN NATIONAL DAY”戏码，花招迭出，贼心不改。慑于大陆反“独”高压态势，民进党当局深陷无力冲撞一中框架的恐慌与时在不在的焦虑，在不散真正亮出底牌、又不愿放弃“谋独”的纠结中难以自拔，进而在“两岸现状”和“现行体制”的掩护下，以切香肠、挖墙脚、打擦边球的“小动作”，小步蹀足、混水摸鱼，妄图夹带“台独”私货、制造“一中一台”之实。其伎俩固然卑劣可鄙、注定徒劳，但流毒遗害却不可轻忽。

“台独”不可能实现，“台独”没有空间，民进党当局夹带私货，谋取的是政治私利。岛内同胞要识破“台独”阴谋，体认祖国必须统一、祖国必然统一的大势，与大陆同胞和衷共济、团结向前，在共创民族复兴美好未来中，实现自身对美好生活的向往。

（作者系社科院台研所助理研究员）